

喜迎浙江省第十五次党代会特刊

绿色，发展最动人的色彩

浙江开启生态文明建设新范式

本报记者 郑亚丽 胡静漪

以绿色发展推动人与自然和谐共生，浙江孜孜不倦。

作为绿水青山就是金山银山理念发源地，浙江坚定不移沿着习近平总书记指引的道路，把绿水青山建得更美，把金山银山做得更大，探索高质量绿色发展新路。

五年里，绿色浙江的风采，闪耀在联合国最高环保荣誉“地球卫士奖”里，闪耀在全国首个生态省的金字招牌里。探索没有止境，浙江不断拓展“美丽中国先行示范区”建设内涵，开启生态文明建设的全新范式，厚植共同富裕示范区建设的鲜明底色，绿色正成为浙江发展最动人的色彩。

全域大花园

今日之浙江，俨然一座大花园。

有这样一道风景被大家赞不绝口：鲜艳的月季花簇拥在高架上，盛开于街道旁，这个因一路繁花相伴而被网友称为“一座走花路上班”的城市，正是杭州。

惬意风景的背后，是浙江对美好宜居环境持之以恒的追求。在污染防治攻坚战持续加码下，生态环境的每一处肌理都不会被放过。

2021年，浙江空气质量、地表水、近岸海域水质优良率创历史新高——国家地表水考核进位5名，设区城市PM2.5平均浓度24微克/立方米，全域“无废城市”建设取得重大进展，生态环境公众满意度连续10年提升……

从城到乡，由山至海，移步成景，处处惊喜，全域大花园形象初显。

随之而来的，是国内外的赞誉。2018年，浙江“千万工程”获联合国“地球卫士奖”，联合国环境规划署评价这是“极度成功的生态恢复项目”；2019年，浙江建成全国首个生态省，为我国探索绿色发展之路提供了“浙江经验”。

对生态环境的保护，不仅要“外修”，还要“内养”，这样才能散发出由内而外的魅力。

站在全国首个生态省的新起

点，浙江目光长远而笃定。2020年，随着《深化生态文明示范创建，高水平建设新时代美丽浙江规划纲要（2020—2035年）》发布，美丽浙江建设新征程由此开启。

从环境治理到生态保护和修复，表面看是浙江保护生态的手法更细腻，往深层次说是浙江的生态文明建设进入了更高境界。

翻看地图，钱塘江、运河、甌江等八大水系自北向南蜿蜒，成为浙江钟灵毓秀的生命之脉。以此为描摹对象，2021年9月，浙江省政府办公厅印发《浙江省八大水系和近岸海域生态修复与生物多样性保护行动方案（2021—2025年）》，加强八大水系和近岸海域生态修复与生物多样性保护。

生态趋好，浙江大地上的生物“朋友圈”热闹了起来，在“世界动物活化石”金斑喙凤蝶、中华斑羚、中华穿山甲等的身姿中，人与自然和谐共生的美感油然而生。

追求良好的生态环境没有止境。如今，在高质量发展建设共同富裕示范区的征途上，浙江又提出提升良好环境普惠度，不断提升人民群众对良好环境的获得感、幸福感、安全感。

“两山”转化路

生态本身就是一种经济。保护生态，生态也会回馈你。“绿水青山就是金山银山”的故事，在浙江比比皆是。

这个“五一”假期，安吉县天子湖镇的松林湖营地，一“帐”难求。凭借原生态的自然环境，环湖的松树林成为周边游客的热门首选地。“两山”转化的“财富密码”，在这片土地生根。

不只是乡村，在浙江山水之间，好生态向着绿色产业转化，崛起势头正猛。

59353182，这是“丽水山泉”商标申请的注册号，同时意味着，丽水“山”字系区域品牌版图中又添上重量级一块，填补了丽水水产业的空白。就这样，一瓶350毫升

的精品款“丽水山泉”，打开了水资源的生态产品价值实现之路，也成为当地富民增收的强大引擎。

不少地方尝到了“两山”转化的果实，但对浙江来说，让生态优势进一步成为浙江高质量发展的新动能，是更重要的目标。在不断激活生态产品价值中，绿水青山向金山银山转化的通道已然变宽——

GEP，这一新鲜的名词，已给浙江的山山水水田湖草，施以新魔法。

2020年10月，浙江发布全国首部省级GEP核算标准，散落在山间的自然资源，成了可以“明码标价”的新宝贝。

沿着生态产品价值转化这条路，安吉发挥想象，建立生态资源交易平台，让碎片化的生态资源高水平变现，进一步把金山银山做大。

推动“两山”转化，需要地方探索，也需要制度保障。今年，《关于建立健全生态产品价值实现机制的实施意见》发布，这是浙江出台的首份推动“两山”转化的纲领性文件。今后，浙江将成为“两山”转化更活跃的热土，助力共同富裕示范区建设，为全国建立健全生态产品价值实现机制提供省域范例。

浙江正生动地演绎着“绿能生金”的故事，沉睡的生态资源，有了别样的价值。

绿色新基因

仿佛一阵春风吹过，浙江大地上，一个个绿色转型项目、产业正拔节生长。

杭州富春江南岸，曾经烟囱林立，是造纸产业集聚地。如今，摇身一变，成为产城融合、绿色生态、宜居宜业的富春湾新城。“最宜居的地方会有人来，有人来的地方就会有产业，产业起来了人就发展了。”杭州富春湾新城规划参与者、浙江省高新技术企业协会副理事长魏李鹏说。

富春湾新城的发展逻辑，搭准

了浙江绿色发展的脉搏。在浙江，绿色不光是生态底色，更是发展底色。

夜幕降临，“大莲花”在钱塘江畔点亮，熠熠生辉。眼下，杭州亚运场馆已全部建成，并在亚运史上首次实现100%绿色电力供应。

这透露出浙江的绿色雄心：正在建设新型电力系统省级示范区的浙江，积极优化能源结构，推动能源向绿色低碳转型。2021年，我省新能源新增装机容量555万千瓦，装机容量占比提高28.6个百分点。

一度电、一单位碳排放如何发挥更大的效益？浙江思考的是，如何以精细化管理，实现发展的“碳均论英雄”。

一批基层实践竞相涌现：衢州“碳账户”、湖州“碳效码”、杭州“双碳大脑”……为全社会减碳降耗注入动力。

与此同时，一股“让企业自‘上线’之日起就是绿色的”风气，延伸到了产业。

去年，浙江在全国率先建立年综合能耗在5000吨标煤以上的1635家重点企业“碳账户”，开展九大重点行业建设项目碳排放评价试点，同时严格规范“两高”项目环境准入，否决“两高”项目环评文件39个。

严格的准入门槛，为浙江发展注入更多绿色基因。数据显示，2021年，全省规模以上工业单位增加值能耗下降5.8%。其中，千吨以上和重点监测用能企业能源消费量分别增长3.7%和3.1%，而单位增加值能耗则分别下降6.7%和6.9%。

“双碳”之下，一场全方位深层次的绿色变革正在绘就浙江高质量发展的底色。今年2月，浙江发布《关于完整准确全面贯彻新发展理念做好碳达峰碳中和工作的实施意见》，为浙江的绿色低碳发展找准立足点、定下时间表。

面向未来，经济社会发展正在呈现新的变化，不变的是，浙江的那一抹绿。

数说“浙”五年

2021年，生态环境公众满意度总得分为85.81，连续10年提升

全省森林覆盖率61.17%（含灌木林）居全国前列



11个设区城市的主要集中式饮用水水源以及县级以上城市集中式饮用水水源水质达标率均为100%



地表水省控断面Ⅲ类以上水质比例



11个设区城市环境空气PM2.5年均浓度由38微克/立方米降至24微克/立方米



城市空气质量优良天数比例由83.1%升至94.4%

2021年末，累计建成国家“绿水青山就是金山银山”实践创新基地10个、国家生态文明建设示范区35个，数量居全国前列。

2021年，全省规模以上工业单位增加值能耗下降5.8%，其中，千吨以上和重点监测用能企业单位增加值能耗分别下降6.7%和6.9%。

数据来源：省统计局 浙报制图：戚建卫

责任编辑 李雅南 2022年9月18日 星期二 戚建卫 绘图 杨惠馨 张恬怡

